

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 3 frt — kr. Negyed évre - frt 75 kr.
Fél évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 6 kr.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket úgy a kiadóhivatal, mint a »Reiter«
ügynökség Budapesten jutányosan vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó:

S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSEG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi
részét illető minden közlemény intézendő.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizete-
sek, hirdetések, közlemények intézendők.

A „szamár rugás“-ra.

A Jézus szent szívének magasztos ünnepe a szelid érzelmek hurjait rezgette meg a „Csongrádi Közlöny“ érdemekben megkopaszodott szerkesztője: Hegyi Antal lelkigereblye, a Jézus Krisztus által hirdetett szent tanok eszméitől áthatott szívében, midőn lapjának legutóbbi számában „Szamár rugás“ czímen neki ront lapunk szerkesztőségének.

Nem lehetetlen, hogy a „fehér aszszonyok“ kellemdu s társasága, azoknak égbeható mélabús szent zsolozsmái érlelték meg s növeszték lobogó lánggá a lelkében csak hamvadó szikraként lappangott ádáz indulatokat, melyek következtében, nem ismerve barátot, ellenséget, nem hatóságot és intézményt, tettel és szóval neki ront mindennek és mindenkinek, mi nem szájaize szerint van és ki nem úgy tánczol, mint a hogy ő füttyülni szokott.

Lapunk 24-ik számában megemlékezve Hegyi Antal sajtóperéről, néhány oly megjegyzés tétetett, mely a szelid kolleaga szemében szállának tünt fel, azért „csillag börtönéről“ és egyéb ily dolgokról tesz említést, nem gondolva meg, hogy a nagyon emlegetett csillagbörtönben való szenvedés, ha nem is az ő szép szeméiért, de talán, az ő viselt dolgaiért történt.

1893 és 1894-ik években, midőn a „Tiszavidék“ felelős szerkesztője He-

gyi Antal plébános volt, az ő tollából származott 3 incriminált közlemény jelent meg melyeknek politikai tartalmukra való tekinteténél fogva a királyi ügyészség vádat emelt szerkesztőnk, mint a lap akkori kiadója ellen s hosszas per s közbevetett felelőzések után egy havi elzárás büntetésre ítélték el.

Felelős szerkesztőnk a perlefolysása alatt Hegyi Antal szokott ügyvédje képviselte, a védelmet azonban oly mederben vezette, hogy a bíróság, mivel csakugyan vétkes cselekmény esete forgott fenn, a valódi vétkes Hegyi Antal szerkesztő helyett a teljesen ártatlan kiadót volt kénytelen a büntetéssel sújítani. Miután az 1848-iki törvények § §-ai azt tartalmazzák, hogy ily irányu politikai cikkért egyedül a kiadó felelős. Ez állításunk bizonyosságául felhozzuk azon megtörtént tény, hogy a védő ügyvéd, dr. Rózsa Izsó midőn már oda terelte a dolgot, miszerint a vád éle teljesen szerkesztőnk ellen irányult s Hegyi Antal személye szóba sem került többé, még csak szük ségesnek sem tartotta megjelenni a végtárgyaláson, hanem mással helyettesítette ott magát.

Ez az annyiszor hangoztatott csillagbörtön — féle dolog története. Már most a t. olvasó közönségre bizzuk megítélni azt: hogy tisztességes becsülettudással összeegyeztethetőnek tartja-e Hegyi Antal eljárását, midőn lapjában nyilvános uton oly dolgot hány sze-

mére egy teljesen ártatlan embernek, melyben teljesen ő volt vétkes?!

Mit szóljunk ez eljárásra? Gazembernek tituláljuk-e ezért Hegyi Antalt? Nem, ezt nem tesszük; ezt tiltja a törvény. Szentelen, hazug, rágalmozónak nyilvánítsuk-e? Ezt elmondotta Kaszanitzky Dénes a „Csongrádi Lap“ f. évi 19-ik számában. Vagy egyéb czimokkal illessük-e? Minek? Ezt már nyílt közleményekben megtették számtalanszor mások. Nem marad tehát más számunkra, mint őt egyszerűen a leghálátlanabb embernek nyilvánítani ki mindazok között, kik valaha a nyilvánosság terén szerepeltek. Mert a legrosszabb lelkiismeretű emberről lehet csak, és kell feltételeznünk oly becstelent, lelkiismeretlen és hálátlan eljárást, mint a minőt tanúsított Hegyi Antal a „Szamár rugás“ című cikk közrebocsájtásánál.

Azt is felemlíti a t. kolleaga, hogy ő senkitől, legkevésbé pedig a „Tiszavidék“ részéről hálát nem vár, arra nem számít. Ugyan bizony! Talán azért lennének hálások ön irányában, mert ön okozta, hogy e lap szerkesztője az ön büneért szenvedett ártatlanul, s mégis ön dobálja őt meg s a r r a l azért lapjában? Vagy talán azért lennének hálásak: hogy Hock János orsz. képviselő ur e lapok 3 évi előfizetése díjával ma is tartozik s bár, azon kijelentéssel, hogy ő szegény ember lévén, majd meg fizet ön helyett — azt

A TISZAVIDÉK TÁRCZAJA.

Don Páter Kopasz.

Sajnos história.

A »Tiszavidék« eredeti tárczája.

Don pater Kopasz, mindent szeretett:

Bort, szép lányt, asszonyt is, ha lehetett.

A lány lehet szőke, barna, veres.

Oh az nem baj, ha szép ha nem is fess.

A szőke legyen édes, szerelmes:

Barna inkább tüzes, mint szellemes.

A vörös, ha szép, nem baj: ha ravasz, —

Csak fején ne legyen még sok tarasz.

Asszony, ha özvegy, csak szőke legyen,

Ha barna, nem baj, ha gyermektelen.

Ha veres: legyen ravasz férj' előtt,

Az nem baj, ha férjének száron nőtt.

Igy gondolkodék a szép nem felől

Szentül hitte: a szerelmem nem öl

Páter Kopasz ajtaján kopogtat egy lány

Páter Kopasz ajtaja fel nyílt ezután.

„Mi járatban vagy kis lány?“ így szól a páter
Gyónijöttem szent atyám, hogy ha meg nem
ver.]

Nem verlek augyalom, ismerem anyádat
Szenteltessék orzád, csókolom a szádat.

„Mi a bűnöd szentem?“ Megbocsátok néked!

Hisz' tudom én úgy is: kicsi a te védked.

A kis lány elpirul, oly édes, ártatlan,

A büne csekélyke: mindössze egy — paplan

Ugy történt a dolog ugyan hogy történt csak?

Zordon sötét éjjel, kinyílt egy ablak.

Anyja kíváncsián halkán odaballag,

Nem is veszi észre, hogy nincs hől és csillag.

„Dicsértessék!“ Köszön a pap kezét fognak,

Mindörökké! Szól az asszony! már nyugosznak

Férje nincs hova régen, tarokkoz a klubban,

Igy hát semmi szégyen nincs a nyugalomban.

Theát szürcsöl pater Kopasz rummal issza,

Csattan a csók szentül czuppan össze-vissza!

Felijedt a kis lány édes, szép álmából,

Szégyelt kérni szegény a rumos theából.

Páter Kopasz nagyot néz nem gyóntat tovább.

Ugy áll ott a kis lány előtt, mint a szent báb

Ne mond tovább lányom, csókolom a szádat,

Eredj haza, s mond meg: tisztelem anyádat.

Néppárti.

A recepiált csodarabbi leánya.

Pikáns, de igaz történet.

A »Tiszavidék« eredeti tárczája.

Élt egykor egy csodarabbi, annak volt egy leánya. Hebron rózsái között ő volt a legszebb. Haja sötét, mint az éj; szeme csak úgy ragyogott, miként égen a csillag s a hangja igézően andalító, akárcsak a csalógányé.

Hebron rózsája kiziyilt és viritott a jámbor csodarabbi nem csekély öröme. Imájába foglalta és kérte Jehovát, hogy tarisa meg az ő Bettijét becses jó indulatában. És Jehova meg is tette volna csakhogy Ámor Közbelépett és megakadályozta Jehova becsületes szándékát, a minek az lett a következménye, hogy egy reggel a lauyha szellő susogással kopogtat valaki a csodarabbi ajtaján. A rabbi feltárja ajtait, üdvözli es kérdi mi járatban van az idegen? Elmondta vidáman, hogy az ő neve — gölya, Bettijét keresi, kit meg is talált, s néhány pillanat mulva bebizonyította, hogy az immárom recepiált Jehova nemzete egy benszülöttel ismét szaporodott, a mi a szent atyát végtelenül mélységesen elszomorította, még pe-

még ma sem fizette meg? Hogyis ne! Már annyira a legnagyobb szeretet törvényei sem bírnak bennünket vinni, hogy a sok rosszért, melyet önkünk okozott, minden emberi méltóságról megfeledkezve, oly mértékben hálások legyünk, hogy talán még kézcsokkal is rójuk le mély hálánkat a l e g h i t v á n y a b b p a p p a l szemben, ki valaha csuhát hordott s ki inkább beillenék hóhérlegénynek, mint Isten szent szolgájának! ! Hó hó! nem vagyunk ám mink önnek harangozója!

Vagy talán el várná még azt is, hogy Szarka Mihály kir. járásbíró és Egressy László postamester urak is hálás köszönettel lennének ön irányában azért, mert őket évekkal ezelőtt felsőbb hatóságaiknak minden ok nélkül följelentette? Nem hisszük, hogy ezekben is meg lett volna a hajlandósága hálaadót leróni. Biz e dolgok már régen történtek, mindazáltal ön még ma sem tisztázta magát az Egressy László postamester által önhöz intézett n y i l t levelében mondott igaz és méltó titulusok vádja alól. De hát azon nem is csodálkozunk, mert ilyeneket kapott már ön annyit, mint égen a csillag, vagy mint a tenger fővénye.

Legyenek hálások ön iránt a „föhér asszonyok“ kik hosszú haját viselnek, azok könnyebben leróhatják ön irányában a hálaadóját, mint pl. a „Tiszavidék“ szerkesztője, ki csak rövid haját visel.

Az eszmetannulás fonalána csillagbörtönről eszünkbe jut Kaszanitzky Dénes helybeli lakos által ön tisztelt személye ellen intézett, a „Csongrádi Lap“-ban megjelent s nagyon kiérdemelt zengemény:

„Tisztelt Főtisztelendő ur! Oly vakmerően és szemtelenül gyanusít szennyes, kofalapjában minden békés polgárt, hogy már egész tulságig menő. Rólam is azt állítja, hogy engem korteskedésemért Réti Ferecz főszolgabíró ur, a nagyréti gátra négy forint napi-díjjal munkafelügyelőnek alkalmazott.

dig azért, mert tudta, hogy a szerelmes ifju, aki egyéb alkalmakkor is örvendett már apai örömkövek: Krisztus kiválasztott népének egyik olyan tagja, a ki az Istenben boldogultakat szokta utolsó utjokra gyász-fogaton elkísérni . . .

„Simon zsidóknál minden esztendőbe Kis deszkakoporsót tesznek le a földbe. Kis deszkakoporsó — alig-alig rófnyi, Ssegény kicsi féreg nem tudott megnőni!“ A csodarabbi idővel beleenyugodott sorába, mert leányát daczára az egyik hitasorsosa váltotta meg a könnyelmű világ szégyene elől; elvette feleségül. Éltek is elég „boldogan.“

Történet azonban, hogy a fiatal szép asszony, a tüzes szemű Betti unaloműző szórakozás gyanánt meg tanulta azon szép reményekre jogosító és nem mindennapi művészetet, melyeknek tudásával a nemzet fiainak biztos szaporodását feltétlenül elő lehet idézni, azaz: melyért legnagyobb köszönetet mondának a világra jövő ifju honpolgárok és honleányok, ha a sivalkodás nem akadályozná őket ezen eléggé ambiciozus cselekedetökben.

Kitűnő oklevelet szerzett Betti a mire

A ki rólam azt állítja, az egy hazug pizok ember, a ki a mások becsületén épít várat; mert üzleti dolgaim miatt nem is mehetnék. Azért is, szemtelenül már többször megtámadott kortes kollega ur, mintha én Réti Ferecz főszolgabíró ur kortese lettem volna. Itt is szemtelenül hazudik. Én a szabadelvű párthoz tartozom és annak egy szerérv katonája vagyok. Jobban lehet egy iparos kortes! mint egy lóköti fia: szelid lelkű pap! Szerény leszármazásomban sem lóköti, nem gyilkos nem volt mégén nem ástam gyermekem a jégverembe!

Azt jól tudom! kortes kollega ur én reám bosszus és sok esetben elmondta már:

Látja kortes kollega ur! Engem pedig legelni nem küldhet, mint az én Gergely komámat küldte. Ő is volt okos ember a választás előtt, de mikor leszavazott; — egy nagy bokrosi járást ajánlt, — saját használatára. Legyen meggyőződve kortes kollega ur, hogy engem érdek nem vezetett sem a multban, sem a jövőben nem fog a választásnál. De azt merem állítani a jövőre nézve, hogy volt körüvezői közül is sok elhagyja. Mert mindenkinek nem telik hivatal; és azok, kik részben elérték a husos fazekakat, azok nem cserélik fel zabgaluskáért. Még a nagy harang sem képes annyit keresni hogy békés polgárokkal — sikra szál hasson. Mert majd egyiknek a fizetését kell feljebb emelni; a másiknak busás vállalat; a harmadiknak egy egész vonat-költség felszámítása. A közjóért lelkecskémnek munka nélküli magas fizetés és állás. A gonoszoktól Gresó mestersége de megszabadíts.

Amen.

Oh de szép ez a frateri pálya,
Igaz, — hogy szemtelen az orcsója;
Imádságát ájtatosan mondja
— Hej csak tudnák, mit jelent e suba!

Kaszanitzky Dénes.

Hát mit szól ahhoz főtisztelendő kollega ur? Miről zenghet itt az ének,

ó is, valamint a jövőt és furfangját nem ismerő férj is fölötte büszke volt.

Igy történt azután, hogy az asszony igényei napról napra fokozódtak; végre is a férj ama meggyőződésre jutott, hogy ez így sokáig nem tarthat. „A thallnak lecsószott az ára, a buzáé phediglen furtauufurt söppöd és ily stadiumok közepette ó nem sokára „socher“ lesz.

Néhány hét múlva a szegény férj értésére adta az asszonynak, hogy ő tovább nem bírja az iszonyatos költségeket, hanem mestersége úgy is jövedelmi forrást képez folyassa, ha megtanulta. S az asszony engedelmességet. Szerzett is szépen pénzt; a mi nem is volt oly nehéz feladat, mert férje, meggyőződött arról, hogy neje művészetére a szaporodni ohajtó nemzei honleányainak szüksége van. A férj gyakran a legédesebben elmerengő álmokból riadt fel, mert erős kopogás hallatszott az ablakon. Keresték feleségét, mert az emberiség kevesli létszámát, így hát azt emelni kell, nehogy az idegen államok nemzetei bennünket a csekély létszám miatt megmosolyogjanak. A férj megunta a folytonos éjjeli csendháborítást és a kíváncsiság gyöttrése folytán

ha nem arról: hogy volt a világon egy plébános, ki mint kutya a macskával örökös harcban el mindenkivel, ki megverte testvérét, fölszentelt kezeivel folyton ütlegeti hiveit; ki részint mint alperes folyton a bíróságok kilincseit kénytelen fogdosni; elszenvedhetetlen természete miatt folytonos sajgóterek hiányában fetreng-, ki bizonyosan méltóan rászolgált volna már arra, hogy bármely csillagbörtön örökös lakója legyen. Nem-e minden sorai közül kiolvashatni: hogy önnek édes testvére volt az a bizonyos He. gyi Anna, kinek árnyékából származott a 8 szoros vásárhelyi rablógyilkos Dioszegi vagy talán nem is a parochija udvarán találták meg a jégverem mellett elásott csecsemő holttestét?!

Ezuttal röviden csak ennyit akarunk megmondani; majd jövőben, ha Isten segít, még tovább is terjeszkedünk. De már ebből is láthatja tisztelt kollega ur, hogy nem vagyunk azok az emberek: kik, hez kenyérel dobáltatnak meg: kalácscsal viszonzozzák azt. Biztosíthatjuk még azzal is, hogy az a mag, melyet a „Szamárugás“ közrebocsájtásával elvetett, a „Tiszavidék“ hasábjain termékeny talajra talál s dusan fog idők során át gyümölcsöt teremni. —

Dixi!

*

Gresó mestersége? Hát már ugyan mire magyarazzam én ezt magamnak, ha nem arra, hogy ennek a t. Gresó urnak mestersége a kötélgártás lévén, valaki nyakára, habár az illető urat Hegyi Antalnak hívják is: nagyon alkalmas, de nem igen kellemes nyakendőket tud készíteni. Hogy ezen különleges ékességet viselje minél előbb, nagyon kívánatos volna rá nézve, de reám is, mert ő is megkiméltetnék ezentulra e maihoz hasonló táplálék élvezetétől s én is föl lennék mentve a jövőben még folytatni szándékolt hason tartalmu cikkek kiszedéséből. Ezt kívánja e szedő.

egy alkalommal neje után indult. Mily nagy volt szegénynek meglepetése, midőn jó fél órai menet után a becsali csárda ablakai előtt elhaladva csalogányhangok zengtek füleibe. Benézett az ablakon, s ott látta imádott Bettikéjét egy szép bajuszu paraszsubaucz ölelő karjai közt dalolni. A férj persze a lehető leghosszabb orral távozott és reudkivül röstelte, hogy ily szörnyű módon föllöttette az ő egyetlen Bettikéje.

Hosszu nap előtt történt a nemzet szaporodásának kalandos históriája.

Egész uton ezt dudolgatta a kijátszott férj:

„Jehova nagy napja! — zug zendül az ének Obégatuak sirnak a szakálás vének.

Verdesik a mellök . . kezdenek már gyönni

Soh'se vagy te Jámbor, gonosz vagy te Betti

A férj még azon éjjel összeszedte sátorfáját és elment a jobb jövő reményében szebb hazát keresni hol nem éjjel, hanem nappal

célozzák az emberiség szaporodását . . .

Az asszony pedig nagy vidáman így szólt:

„gomház. ha leszakad: lesz más!“ S úgy tón, a mint mondá. Néhány nap múlva elment a főrabbihoz, kitöröltette nevét Jehova

népének lajstromából, elkérte a gettet és áttért a rom. kath. vallásra.

Ez volt a recipiált csodarabbi leányának érdekes története.

X.

Hatodik évfolyam.

35 kr. Előfizetheti 4 füzetre 1 frt 40 kr, 8 füzetre 2 frt 80 krral, 16 füzetre 5 frt 60 krral. Az előfizetési díjak az Egyetértés kiadóhivatalába Budapestre küldendők.

Közgazdaság.

Mezőgazdák figyelmébe

E czím alatt a „Gazdasági Lapok“ részletesebben ismerteti azon módokat, melyek a gabonaneműeknek okszerű értékesítésénél általában szem előtt tartandók.

Az aratás közeledése alkalmából mi is időszzerűnek véljük a gazda közönség oly közlőre érdeklő ezen ismertetésből a következőket átvenni:

A gabonárákban huzamosabb idő óta tartó pangás, a külföldi, különösen az amerikai termeléssel évek óta folytatott nehéz verseny mellett csak ritkán és rendszerint rövid ideig tartó alkalmak fordulnak elő a gabonaneműek előnyös eladására, a gyapju elhelyezése pedig évről-évre nagyobb gondot okoz a gazdáknak.

A tulajdonosnak tehát okvetlen arra kell törekednie, hogy áruját az időnként kínálkozó kedvező időpontok értékesítse. De, hogy ezt elérhesse, okvetlen szükséges.

1. hogy áruja alkalmas helyen feküdjék;
2. hogy pénzügyi szükség által ne kényszerítessék az előre való eladásra!

3. hogy legyen oly megbízható közvetítője, ki árujának kellő időben való eladásáról gondoskodik.

E három kelleket egyesítve magában foglaló tényező hazánkban még manapság is csak egy van, ez pedig egy 25 millió korona teljesen befizetett alaptőkével bíró elsőrendű fővárosi pénzintézetünk, a „Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank“, mely azokat fővárosi és vidéki közközlőket, nemkülömben áruosztályokat is képesíti a leltetésére által már a nyolczvauas évek elején megvalósította.

Már az 1881. év őszén meguyította a budapest-fővárosi közraktárakat, majd Barsón a Dráva partján és Fiumében a magyar tengeröbölben létesített és tart fenn nyilvános jellegű raktárvállalatokat, a melyekkel a gazdasági termény-tulajdonosoknak lehetővé tette, hogy áruikat az eladásra alkalmas kereskedelmi pontokon elhelyezhessék.

A bank áruosztálya szemes terményekre, gyapjura és egyéb árukra jutányos előleget nyújt s így segít a pénzügyi szükség által okozott előre való eladás kényszerén; végre

a bel- és külföldi piacokkal közvetlen összeköttetésben álló és szakszerűen szervezett ezen áruosztály a gazdasági terményeket és áruikat, a kár a vasúti vagy hajózási állomásokról, akár pedig saját közraktáraiból, kedvező időpontokban bizományban eladja.

Különös figyelmet érdemel, hogy a magyar leszámitoló és pénzváltó bank terményeket és árukat nem vásárol saját részére hanem azoknak csupán bizományban vétele és eladásával foglalkozik.

Ezen körülmény a legnagyobb bizosíték arra nézve, hogy az értékesítésénél a bank érdeke a termény tulajdonos érdekével egészen azonos, tehát a bank oly megbízható közvetítő, ki az említett és egymást kiegészítő három üzletág segítségével a hozzá forduló termény tulajdonosok érdekeit a legelőnyösebben képes kiszolgálni.

A közraktárakat, valamint a bank előleg és bizományi üzleteit igénybe vevő termény tulajdonosok közt ma az ország leggazdagabb nagybirtokosai ép úgy szerepelnek, mint a kisebb termelők és a kereskedő-világ. S hogy a bank mindezen üzletei a helyük helyezett bizalomnak, tényleg meg is felelnek, ezt kétségtelenné teszik a három üzletág fokozatos fejlődését feltüntető hivatalos számadatok, melyek szerint az 1882-től 1894 évig terjedő idő alatt:

a raktározás évi forgalma 2.133.134 métermázsáról 7.592.045 métermázsára;

az évenkénti áru- és termény előleg forgalom pedig 5.317.891 frittól 37.712.343 firta emelkedett.

Ezeket a tényeket szélesebb körben tudomásra juttatni a hírlap-irodalom feladata, s hazafias kötelességet vélünk teljesíteni tisztelt olvasóinkkal szemben, midőn

áruik és terményeik előnyös értékesítése végett a magyar leszámitoló és pénzváltó bank fentebb méltatott intézményeire felhívjuk becses figyelmüket azon megjegyzéssel, hogy a termények és árukra igénybe venni kívánt előlegek, valamint a bank áruosztálya által teljesített kívánt mindennemű bizományi vétel vagy eladás kérdésében akár szóval akár levélben „A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank áruosztályához, Budapestben“ kell fordulni.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása).

Takarmányrépamagvak mult héten is nagy keendősege volt, főleg oly vidéken, hol a jég a vetéseket tönkre tette. Luczernát és lókerét illetve alig van forgalom ellenben új lóherére kezdenék már a kötészzerű üzleteket és termelő állomásán 55-58 fritt ajánlanak, de a gazdák a tavalyi tapasztalatokon okulva, az ilyen üzletekbe bele nem mennek, Mesterséges takarmány nyeresére szolgáló magvak, nevezetesen csibehur, fehér köles, mustár és pohánka nagy mennyiségben fogytak.

Jegyzések nyersáruért 100 kilónként Budapestben:

Luczerna	48-52	firt.
Lóhere	60-65	firt.
Muharmag	25-	firt.
Pohánka	10-	firt.
Mustármag	14-	firt.
Csibehur	10-	firt.

Most, hogy a sertésvész nagyban uralkodik, nem lesz lényegtelen egy kitűnő szerre felhívni a n. é. gazdaközönség figyelmét. Ugyanis Plathy István vegyész és földbírtokos ez előtt husz évvel egy oly kitűnő port állított össze, melynek használata igen sok vesztélynek veheti elejét, mely a sertések-nél időnként felszokott lépni.

Ezen porból a sertéseknek egy-egy evőkanállal kell naponta beadni, miáltal a lappangó kór elrávolíttatik, ha pedig a kór már erőlyesen fellépett, azon esetben naponta háromszor, sőt négyszer kell beadni egy-egy evőkanállyal és pár nap múlva már szemmel láthatólag lehet észlelni a javulást; mindazonáltal még 5 napig lehet naponta háromszor beadni, de azután már csak egy evőkanállal, míg a sertés magához tér. Így alkalmazva ezen gyógyszer, nagy ritkán hulhat el csak egy darab sertés is. Magától értetődik, hogy a beteg sertéseket külön helyen kell tartani.

A Plathy-féle „Állatpor“ sertések-, szarvasmarhák- és juhoknál fellépő betegségeknél sikeresen alkalmazható. Egy kilogram ára 1 firt 70 kr. Uradalmak s nagyobb birtokokok 25 kigr. rendelésénél 10% engedményben részesülnek. Használati utasítás minden csomaghoz van csatolva.

Negrendelhető Ungváran Plathy István-nál és ezen kívül kaapható minden nagyobb gyógytárban.

CSARNOK.

Leányálmok.

A fejét oda fektetvé a czimbalom sarkára s hallgatja a nótát, azokat a bórögös, bánatos dallamokat, melyek szétrepkednek a cigány barna ujjai alól s megdobogtatják a szívet, feltámasztják lelkében az emlékeket.

— Az én nótámat, gyerekek! — kiáltja a primásnak s belemarkol két kezével abba a hullámos hajerdőbe, melynek firtjei beesnek halovány arczába s árnyat borítanak csillogó szeméire.

Legalább nem látszik meg az a két gördülő akaró könyvecsepp.

Azután huzza a cigány:

Végig sírnak, végig bugnak a szomorú hangok a széles termen s Tóháti Laczi-nak oda csurognak könnyei a czimbalomra, melynek zörgő hurjai panaszosan beszélnek a multról, édes ábrándokról, fekete szemű leánynak piros ajkáról...

Beune van abba a száraz fában minden a lemondás keserve az elválás tébolyító fájdalma, gyász és nehéz bánat, csak vigasztalás niúcsen.

A cigányok, azok a jószívű gyerekek belekezdenek egy vigabb nótába hogy hátha... De Tóháti Laczi felemeli halovány fejét s könyes szemével kérőleg tekint a cigányokra:

— Legalább ti ne gyötörjétek a lelkeket!... Huzzátok ezt holnap, mikor én nem hallom!

A muzsika elcsend-sedik.

A vendéglő nyitott ablakán besuhan az éjfél szellő valami lágy izgató virágillat mely csak az iment furdított meg a csillagok sugaraiban s oda verődik a halovány ember forró homlokához.

Tóháti Laczi megijed s oda fordul a cigányokhoz.

— Jertek, el akarok bucsuzni attól a leánytól!

— De urfi...

— Ne szóljatok semmit! ma még jögom van hozzá, Holnap? ... holnap már a másé. Az eskü elhangzása után, Szeredai Giza meghal reám nézve, de addig még az enyém! Hozzám kötik az emlékek, három hosszú év nehéz buja, fájó keserve és anny öröm annyi boldogság, a mennyi épen elég összetörni egy szívet, ha már csalódnai kellett!... Jertek, azután huzzátok el az ő uótáját, arról tudja meg, hogy én bucsuzom tőle...

És kilépett az éjbe.

A kihalt csendes utcák szélén bandukoltak a fák alatt, melyek sötét rejtelmes árnyat borították reájuk.

A megrezzenő lombokról hideg tiszta harmat cseppek hullottak az utra s megcsillantak a feltűnő hold sápadt sugaraiban, melyek keresztül törték magukat a levél-részekben.

Egyszer aztán megálltak.

Ott voltak a háznál. A Szeredai Gizáék házuál.

Nyáreji csend feküdt meg az egész környéket, sohol egy hang, egyetlen mozdulat.

A vádászoló és repkény indai szerelme sen foudtak az ablak alatt álló orgona vékony ágaira s csak sejtelmes halk suttogásuk hallatszott.

Tóháti Laczi oda állította a cigányokat épen a Szeredai Giza ablaka alá s azt mondta nekik:

— Most azután busan, busan bánatosan szálljon az a nóta, mintha temetnétek engem!...

És nyomban rá megcsendült a könyeket fakasztó nép dal:

... „Kisérij ki rózsám siromig“...

Először lassan zümögésszerűen szólott a hegedű, mint az eol-hártya hangja, majd jobban erőteljesebben zokogott bele a néma éjszakába, elsíratva mindazt, a mi fáj, a mi bánat, a mi elmúlt, hogy ne térjen vissza többé sohasem.

Valami észbontó, tébolyító fájdalom volt azokban a hangokban a mi még a cigányokat is mélyen megindította s mikor Tóháti Laczi összekulcsolt kezekkel letérdelt az ablak előtt, az ő szemükből is kocsordult egy könyvecsepp.

Eljöttem bucsuzni és tehozzád mondani neked, én édes mindennem!... Nem tudlak kiölni lelkemből, nem tudom feledni emlékedet. Oda nőttél a szívemhez régen elválaszthatatlanul s most nem tudlak letépni róla viharos kez-ekkel. Szeretlek most is, szeretni foglak örökké, csak téged csak téged!

A cigányok elhalgattak.

A czimbalom utolsó zengett s talán a harmattól, talán a reá hulló könytől szétszakadt a hurja.

És szétszakadt a Tóháti Laczi lelkében is valami, mikor felállott, hogy elmenjen a bezárt ablakból.

Hogy azokon belül mi történt?

Leányálmot, ifjuságot megsíratni — menyasszonyak szokás...

Bibó Lajos.

Szerkesztői üzenetek

L. J. Kiss-ny. Versecz. Fogadják üdvözlötünk. Mélyen sajnáljuk hogy nem volt itt a báton Pom-pában mutatunk.

T. k. F. ez Dorozsma. Tiszteletpéldány ment. Levélben többet Egyébként szíves közreműködését várjuk, Üdvözlöt.

Egy jóakarónknak Helyben Minden-esetre köszönjük önnek szíves figyelmét, melyet lapunk irányában tanusított. De engedje meg, hogy tájékozatlansággal vádoljuk. Hát azt hiszi, ön, hogy mi Hegyi urral nem fogunk akként elbánni, hogy ő huzza a rövidet? Nálunk alkalmas és termő talajra talált e tekintetben, s majdan keserű gyümölcsöt is termünk a zabolátlan páternek; csak rajta, folytassa a tollharezot; mi kibírjuk és az élénk dobott kesztyűt fel is huzzuk; nem riadunk vissza e pater irányában semmi tekintetben, mert érezzük, hogy

az igazság, mely kezdettől fogva nálunk volt: győzni fog... Mert különben is anyagi anyag áll rendelkezésünkre viselt és árheft dolgairól, hogy azokról lépten — nyomon beszámolhatunk a közönség valamint az esküdszék előtt is. S erős a hitünk s alapos reményeink nyitnak arra nézve, hogy a sokszor emlegetett „csillagbörtön belsejét“ a pater is okvetlen hosszabb ideig fogja tanulmányozni. Mert csak el fog érkezni azon idő, hogy a törvényt alkalmazni tudó bírák is azon meggyőződésre fognak jutni, hogy nem a reverendát, hanem a benne lévő fogják tekintetbe venni akkor, ha igazságot tisztelő ítéletet kell majd mon-

daniok s bizonyára be fogják látni, hogy a tul kegyesség az ily kiporolásra méltó reverendával szemben — óriási vétek. Biztosítjuk önt, ha Bozók hozzáuk fordulnak annak idején tanácsért, hát a sajtóbírószak másként ítélte volna. Mi az 1891-iki évfolyam szeptember 27-iki lapunkban a Lipótmézére tartottuk utnak indítandónak, mert a csör. gősapka csak ott kelthet nagyobb föltűnést, de mert a papot még a feltűnési viszketeg és szereplési hajlam bírják arra hogy szegény bohó páter a csörgősapkát erőteljesebben csörgethesse Befogja tehát ön látni saját tévedését, s máskor lapunkat az ily magyarázatoktól meg fogja kímélni.

NYILTTÉR*)

Nyersseiyem básztruhákra való kelméket 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy teljes öltönyre — Tussors- és Shanténgs-Poonges, — valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott damaszt, stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 szín és mintázatban stb.) postabér és vámmentesen a hához szállitva és mintákat küld postafordulóval: HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

*) Az e rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Haszonbérbe-adás.

Nagyméltóságú Gróf Károlyi Sándor ur esongrádi uradalmához tartozó halásznati jog folyó évi július hó 10-én délelőtt 9 órakor a esongrádi vasuti állomás közelében fekvő feigyői majorban tartandó árvevényesen 1896. évi január 1-től 6 évre haszonbérbe adatik.

Ezen bérletre vonatkozó felvilágosítást szóbelileg megadja

Az uradalmi tisztartóság.

Az embernek nincs az EGESZSÉG-

énél drágább kincse, miért is az, a ki új vagy idült gyomor-, bél-, tüdő- vagy mellbaj, valamint minden

belső bajban,

és pedig: sárgaság, székrekedés, hányinger, szédülés ájulás, felbőgés, aranyér, epatolulás, máj-és altesti bántalmak, vértolulás, a fej- vagy szívhez, köhögés, nehéz lélegzés, rekedtség, éjjeli izzadás, vérköpés, nyílalás, álmatlanság, szívdobogás, kőszvény vagy csuzban szenved, biztos sikert ér el az

EGÉSZSÉGI REGULATOR által Ára használati utasítással 2 kor. (1 frt.) Postán küldve láda és fuvarlevélért 40 fillérrel (20 kr.) több.

S Z É T K Ü L D É S A V I D É K R E csakis a „HATYUHOZ“ címzett 15-20 gyógyszer-tárból, BUDAPEST VI., szabócs-utca 32. szám.

NAGY BIRTOK ELADÁS!

FÉLEGYHAZA MELLETT, a pusztapéterii 1. és 2. sz. tjkvben foglalt és

4400 cat. holdnyi kiterjedésű

birtok, — mely örgróf Pallavicini Sándor ur ő excellenciája tulajdonát képezi, — 10 holdas parcellákban

f. évi július hó 20-án eladatni fognak.

Az eladásra bocsátott számozott holdakra vételi ajánlatok 5 frt bántat pénz esatlása mellett, **Bene Antal** pusztapéterii jegyzőhöz küldendő, ki az „Aradi polgári takarékpénztár“ megbizásából az adásvevést is jogérvényesen megkötheti.

A venni szándékozók sziveskedjenek a Csongrádon megjelenő „Tiszavidek“ kiadóhivatalához fordulni, hol bővebb felvilágosítást nyerhetnek. És egyszersmind figyelmeztetnek, hogy ajánlataikat mielőbb benyújtásák, mert a tömeges jelentkezés folytán könnyen megeshetik, hogy ezen kedvező birtok vételből kimaradnak.

P.-Péterii, 1895. május hó.

BENE AN TAL,

közs. jegyző.



Legszebb magyar divatlap.

Párisi

szönyörű fény-nyomatu színes képek

Egyszerű öltözetek párisi ízléssel.

LEGJAJABB KÉZIMUNKÁK.

TAKARÉKOSSÁG
ízlés mellett.

Előzetési árak:
csak „Párisi Divat”:
egy évre 8 frt,
fél évre 4 frt,
negyed évre 2 frt.

PÁRISI DIVAT

Divat

szabásrajzok kézimunkák
illusztrált regények

Báti, menyasszonyi öltözetek.
párisi ízléssel.

Angol costume-ök

KIMÉRITO MAGYARÁZAT.

Előzetési árak:
a „Párisi Divat” a „Pesti Hirlap”-pal együtt:
egy évre 18 frt,
fél évre 9 frt
negyed évre 4. 50.

Mutatványszámokkal szolgál a „Pesti Hirlap” és „Párisi Divat” kiadóhivatala váci-körut 78.



Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körut 63. sz.
által a legutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcáplőjap-készletek 2 1/2, egész 12 lőerőig, továbbá járgány-cséplőgépek, tisztító-rosták, komolyozók, kaszáló- és aratógépek, boronák, szénagyűjtők.

„COLUMBIA” legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlő-malmok.

Egyetemes aczel-ekék
és minden egyéb

2 és 3 vasu ekék
gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

ESZENCZIAKAT

rum, cognac. s mindennemű szeszese italok asztali likőrök és különleges-ségek azonnali elhibázhatatlan elkészítésére a legkiválóbb minőségben szállítok.

Azon felül ajánlok 80 fokú, vegyileg tiszta eceteszeneciát kellemes ízű bor-eczet és közönséges ecetek gyártásához. Leírások és használati utasítások ingyen mellékeltek.

Kiváló eredményért kezeskedem.
Árlapot bérmentve küldök.

POLLAK KAROLY FÜLÖP
eszencziák-különlegességek gyára PRÁG
19 - 20 190, D.